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Гэ та і на са мрэч больш муж чын скі ва ры-

янт баў лен ня ча су. Раз маў ляць пра жыц цё 

ня ма ка лі, трэ ба гу ляць! «І ў 90-га до вых 

яшчэ па спра буй вый граць!» — усмі ха ец ца 

Але на Драз до віч.

Ёсць ама та ры хут кас-

ных шах мат — дзе гуль ня 

доў жыц ца 15 хві лін. Але 

асноў ная ма са сяб роў клу-

ба гу ля юць па паў га дзі ны. 

З ця гам ча су з'яў ля юц ца 

ней кія сяб роў скія сім па-

тыі, бы вае, лю дзі ўжо вы-

бі ра юць больш-менш па-

ста ян ных парт нё раў для 

гуль ні і вель мі су му юць, 

ка лі парт нёр не прый шоў, 

хоць нао гул шах ма тыс ты 

вель мі са ма да стат ко выя 

лю дзі.

На ша су раз моў ні ца 

прый шла ў «Гам біт» ад ра-

зу пас ля та го, як вый шла 

на за слу жа ны ад па чы нак, 

у 2006 го дзе. «Тут я па зна ё мі ла ся з вель мі 

ці ка вы мі людзь мі, — га во рыць яна. — Для 

пен сі я не ра, які не пра цуе, гэ та цу доў ны за-

ня так. Мы і до ма аб дум ва ем шах мат ныя 

за да чы — бы вае, цэ лы ты дзень гэ тым за ня-

ты. Ды і ў якас ці ба раць бы 

з ле нас цю мець та кое хо-

бі так са ма доб ра: як мі ні-

мум два ра зы на ты дзень 

трэ ба ўстаць, апра нуц ца, 

пры вес ці ся бе ў па ра дак, 

вый сці ў лю дзі і па ста рац-

ца не спаз ніц ца».

Шах мат ны клуб «Гам-

біт» Па ла ца куль ту ры ве-

тэ ра наў пра цуе два ра зы 

на ты дзень — у па ня дзе-

лак і чац вер. Ама та ры гэ-

тай ін тэ ле кту аль най гуль-

ні пры яз джа юць сю ды 

з уся го Мін ска і ў лю бое 

на двор'е. Са ма му ма лод-

ша му ўдзель ні ку клу ба 

61 год, най ста рэй шым — 

Вік та ру Ма ро за ву і Ва сі лю Па по ву — 

ужо па 94 га ды! У асноў ным жа клуб 

на вед ва юць лю дзі ста рэй шыя за 70.

«Як мне ка заў ка лісь ці баць ка, 

шах ма ты — гуль ня вы са ка род ных лю-

дзей, — ка жа адзі ная ў клу бе жан чы-

на. — І ат мас фе ра ў нас ін тэ лі гент ная. 

Мя не не крыў дзяць. За раз на ват аб ра лі 

стар шы нёй клу ба. І са свя там 8 Са ка ві ка 

мя не мно гія аса біс та па він ша ва лі, час-

та ва лі цу кер ка мі і ша ка лад ка мі, каб мае 

маз гі доб ра пра ца ва лі. Хоць я і лі чу, што 

я жан чы на кож ны дзень, але ўсё роў на 

бы ло пры ем на»...

«Ін шым ра зам у на шым ці хім клу бе 

бы ва юць та кія страс ці! — пра цяг вае 

Але на Драз до віч. — Мы пры трым лі ва-

ем ся пра ві лаў Між на род най шах мат-

най фе дэ ра цыі ФІ ДЭ. Ад но з іх, на прык лад, 

та кое: узяў ся за фі гу ру — ха дзі. І бы вае, 

ча ла век зро біць не маг чы мы ход аль бо ў 

ка гось ці ру ка мі ма во лі па цяг ну ла ся па фі гу-

ру, а по тым ён вы ра шыў яшчэ па ду маць — і 

час цей за ўсё яго парт нёр мо жа да зво ліць 

пе ра ха дзіць. Але бы ва юць мо ман ты, ка лі 

па чы на ец ца спрэч ка, асаб лі ва ка лі парт нё-

ры на пя рэ дад ні не аб га ва ры лі па між са бой, 

ці бу дуць гу ляць стро га па нор мах ФІ ДЭ, 

ці вы кон ваць толь кі асноў ныя пра ві лы. 

Ка неш не, шах мат ныя фі гу ры пры гэ тым 

не ля та юць, але эмо цыі кі пяць! А які гэ та 

ад рэ на лін — са чыць за чы ёй сьці гуль нёй! 

Раз бі ва ем ся на два ла ге ры і «хва рэ ем»: 

хто за «бе лых», хто за «чор ных»... А пас ля 

ня ўда ла га ра шэн ня гуль ца ін шы раз мож на 

па чуць: «ну што ж ты?!» — ска за нае з та кой 

шчы рай скру хай, і столь кі эмо цый у гэ тым 

ка рот кім вок лі чы!..

Да рэ чы, чле ны шах мат на га клу ба «Гам-

біт» час та ста но вяц ца іні цы я та ра мі пра вя-

дзен ня ра ён ных спа бор ніц тваў па шах ма тах 

па мес цы свай го жы хар ства (усе ж з роз ных 

ра ё наў го ра да). А яшчэ ў «Гам бі та» ёсць 

ма ра — пра вес ці сё ле та га рад скі тур нір па 

шах ма тах. І гэ та цу доў на: ма рыць, бу да ваць 

пла ны, ста рац ца іх ажыц ця віць... Ка ра цей 

ка жу чы — жыць на поў ні цу.

Свят ла на БУСЬ КО



(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та сі ту а цыя скла ла ся да во лі 

не ад на знач ная. Да кан ца мі ну ла га 

тыд ня вяс на, зда ва ла ся, «са рва ла 

стоп-кран». Ад на ча со ва для кра і-

ны ак ту аль на як пы тан не па вод кі, 

так і па жа раў. Снег сы шоў толь кі 

ў Гро дзен скай воб лас ці і част ко ва 

ў Мін скай. Ста тыс ты ка па жа раў у 

эка сіс тэ мах ад па вед ная. 102 уз-

га ран ні за фік са ва ны на па чат ку 

тыд ня на Гро дзен шчы не, яшчэ 

17 — на Мін шчы не, 4 па жа ры ад-

зна ча ны на Брэст чы не. У ас тат ніх 

аб лас цях «лі чыль нік» тры ма ец ца 

на ну лі. Пры нам сі, па куль ёсць па-

цяр пе лыя, агонь па спеў зні шчыць 

дзве гас па дар чыя па бу до вы.

— Агу лам за мі ну лы год па краі -

не ў эка сіс тэ мах зда ры ла ся ка ля 

паў та ры ты ся чы па жа раў у вяс но вы 

час. І пры чы на іх, як пра ві ла, прос-

тая. Лю дзі лі чаць, што агонь — гэ та 

най больш эфек тыў ны спо саб па-

зба віц ца ад ле таш няй рас лін нас ці 

і смец ця. Хоць эко ла гі даў но да ка-

за лі: адзі нае, што пры но сіць та кі 

ме тад, — гэ та ўрон.

У гру пе ры зы кі — лю дзі па жы ло-

га ўзрос ту. Га ды ўжо не тыя, і за-

хоў ваць ру хо масць і кан цэнт ра цыю, 

як у ма ла дыя га ды, ста но віц ца ўсё 

ця жэй. Агонь жа рас паў сюдж ва ец-

ца па зям лі з хут ка сцю ча ла ве ка, 

які бя жыць. Тра піць у вог нен ную 

паст ку па жы ло му ча ла ве ку вель мі 

лёг ка. Ме на ві та та му лепш пры-

ехаць да сва іх ба буль і дзя дуль і 

да па маг чы ім на вес ці па ра дак на 

ўчаст ку больш бяс печ ны мі ме та-

да мі.

— Ад нак ад на знач най за ба ро-

ны та го, каб спаль ваць на сва ім 

пры ся дзіб ным участ ку смец це, 

ня ма, — пра цяг вае Ві таль На віц-

кі. — Прос та трэ ба гэ та ра біць 

пра віль на. На прык лад, бяс печ ная 

ад лег ласць ад вог ні шча да па бу доў 

скла дае са ма ме ней 10 мет раў. Ка-

лі ж вы раз вя лі по лы мя не па да лёк 

ад ле су, то гэ ты па каз чык па вя-

ліч ва ец ца як мі ні мум удвая. А ка-

лі не па да лёк ад вас мес ціц ца стог 

са ло мы, то ад сту піць ад яго трэ ба 

ўжо на тры дзя сят кі мет раў. Мес-

ца, дзе ні шчыц ца смец це, трэ ба 

дбай на ака паць. Агонь на ткнец ца 

на на ту раль ны бар' ер і па-за гэ тую 

мя жу не вый дзе. За вог ні шчам трэ-

ба па ста ян на са чыць і ні на хві лі ну 

не па кі даць без ува гі. Рас паль ваць 

яго вар та ў бяз вет ра нае на двор'е. І 

заўж ды пад ру кой трэ ба мець сро-

дак, якім мож на бу дзе па ту шыць 

агонь. Вог не ту шы цель з ма шы ны, 

вяд ро з ва дой або з пяс ком... Ка лі 

ж вы ба чы це, што агонь вый шаў 

з-пад кант ро лю, то адзі нае, што за-

ста ец ца, — па ве да міць ра та валь-

ні кам аб тым, што ад бы ло ся. Бо 

са ма стой на па ту шыць буй ны агонь 

вы на ўрад ці здо ле е це, а вось урон 

бу дзе на не се ны іс тот ны. У ра ней-

шыя га ды бы лі вы пад кі, ка лі га рэ-

лі цэ лыя да мы, і След чы ка мі тэт 

афарм ляў спра ву ў суд. Асаб лі вая 

праб ле ма — ва ўмо вах шчыль най 

за бу до вы, на прык лад, у са до вых 

та ва рыст вах.

Час цей за ўсё зга ра юць ме-

на ві та гас па дар чыя па бу до вы. 

Жы лыя да мы па бу да ва ны звы-

чай на з вы со кім фун да мен там. 

За тры маць агонь, які сце лец ца 

па зям лі, тэа  рэ тыч на ў ста не на-

ват бе тон ная да рож ка. А вось пу-

ні — гэ та, як пра ві ла, склад се на 

або вы сах лых дроў. Трэс кі ж га-

раць, як по рах.

Ся род ле таш ня га ліс ця мо гуць 

тра піц ца і плас ты ка выя ўпа коў кі. 

Па лі ме ры не бяс печ ныя тым, што 

пры га рэн ні вы дзя ля юць цэ лы 

«бу кет» так січ ных рэ чы ваў. Та му 

атру чэн не чад ным га зам пад час 

«вог нен най пры бор кі» атры маць 

цяж ка, а вось на ню хац ца га рэ ла га 

плас ты ку — вель мі прос та. Та му 

лепш усё-та кі спаль ваць толь кі на-

ту раль ную ар га ні ку — га лін кі, ліс це 

дрэў, ста рую тра ву.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

ПА РА ДАК 
БЕЗ УРО НУ

Агонь рас паў сюдж ва ец ца па 
зям лі з хут ка сцю ча ла ве ка, які 
бя жыць. Тра піць у вог нен ную 
паст ку па жы ло му ча ла ве ку 
вель мі лёг ка.

АД РЭ НА ЛІН МО ЖА БЫЦЬ І Ў 94 ГА ДЫ!
«З 40 чле наў шах мат на га клу ба «Гам біт» 39 — гэ та муж чы ны, — ка жа стар шы ня 

клу ба 61-га до вая Але на Драз до віч. — Жан чы ны так са ма сю ды зрэд ку за ля-

та юць (па-ін ша му і не ска жаш) — праў да, не на доў га... Хоць во чы ў іх і га раць: 

вя до ма ж, столь кі му жы коў тут збі ра ец ца, ды якіх!.. На жаль, наш клуб не зай-

ма ец ца пад рых тоў кай шах ма тыс таў: каб тра піць сю ды, ча ла век па ві нен ужо 

ўмець гу ляць у шах ма ты. І мы збі ра ем ся не па га ва рыць — а дзе ля гуль ні. На ват 

тэ ле фо ны свае ад клю ча ем на гэ ты час. Шах ма ты — гэ та сур' ёз ная ін тэ ле кту-

аль ная пра ца, і ў нас ства ра юц ца ўсе ўмо вы, каб не збіць гуль цоў з дум кі...»

50+: жыць ці ка ва50+: жыць ці ка ва  

94-га до вы афі цэр у ад стаў цы Вік тар МА РО ЗАЎ.

81-га до вы грос май стар Ула дзі мір 
СЫ ЧОЎ, аў тар кні гі «250 вы бра ных 

шах мат ных кам па зі цый».

ЗдарэнніЗдарэнні  

Пад па ліў дом з людзь мі
У сем га дзін ра ні цы ра та валь ні кам па сту пі ла па ве дам лен не 

аб за га ран ні жы ло га до ма на ву лі цы Кал гас най у вёс цы Га-

ра дзі шча Слуц ка га ра ё на.

— Ка лі да мес ца вы клі ку пры бы лі пад раз дзя лен ні МНС, ад кры тым 

по лы мем га рэ ла ве ран да жы лой ад на па вяр хо вай ха ты, — рас ка за-

ла афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС 

Анас та сія ШВАЙ БО ВІЧ. — Звя ном га за ды ма а хоў най служ бы ў па коі 

бы лі вы яў ле ныя муж і жон ка, іх дач ка і яшчэ ад на жан чы на. Ра та валь-

ні кі вы ве лі іх на све жае па вет ра. Ні хто не па цяр пеў, ме ды цын ская 

да па мо га не спат рэ бі ла ся. У вы ні ку аг нём па шко джа ны пры бу да ва-

ная драў ля ная ве ран да і дах на пло шчы 16 квад рат ных мет раў.

Пры чы най па жа ру ў МУС на зва лі пад пал, які з мэ тай за бой ства 

здзейс ніў жы хар Слуц ка. Ран кам ён пас ля свар кі, якой па пя рэд ні ча-

ла су мес нае ўжы ван не ал ка го лю, пад па ліў жыл лё, дзе зна хо дзі лі ся 

лю дзі.

Прапалі мінібайк, 
вопратка, абутак і кава...

У ста ліч ную мі лі цыю звяр ну лі ся ўла даль ні кі трох га ра жоў, 

раз ме шча ных па ву лі цы Чы гу нач най. З па мяш кан няў бы-

лі скра дзе ны 54 па ры абут ку, 54 курт кі на агуль ную су му 

4320 руб лёў, 10 па чак ка вы кош там 200 руб лёў і мі ні байк 

«Ро кет-50» кош там 800 руб лёў.

Апе ра тыў ні кі ўста на ві лі, што кра дзеж здзейс ніў бес пра цоў ны 

23-га до вы мін ча нін. Га раж ма ла до га ча ла ве ка зна хо дзіў ся па су-

сед стве з ты мі, дзе бы ла скра дзе на ма ё масць. У агляд най яме бы лі 

зной дзе ны знік лыя рэ чы. Хлоп цу мо жа па гра жаць па збаў лен не во лі 

тэр мі нам да ча ты рох га доў. Ра ней яго пры цяг ва лі да кры мі наль най 

ад каз нас ці за ўгон транс парт на га срод ку.

Украў гро шы ў баць коў 
сва ёй дзяў чы ны

Су пра цоў ні ка мі ад дзе ла кры мі наль на га вы шу ку Са вец ка га 

РУ УС ста лі цы за тры ма ны ра ней не су дзі мы не пра цу ю чы 

19-га до вы мін ча нін, які здзейс ніў кра дзеж 6 ты сяч до ла раў 

з ква тэ ры баць коў сва ёй дзяў чы ны.

Ён не ад на ра зо ва быў свед кам та го, як тыя да ста ва лі з «тай ні ка» 

ад кла дзе ныя на ра монт ква тэ ры гра шо выя срод кі. Вы браў шы мо-

мант, ма ла ды ча ла век здзейс ніў кра дзеж. Гро шы за ты дзень бы лі 

па тра ча ны на кі шэн ныя вы дат кі. Баць кі дзяў чы ны, да ве даў шы ся, што 

іх збе ра жэн ні вы краў зна ё мы дач кі, за па тра ба ва лі вяр нуць гро шы, 

а пас ля ад мо вы звяр ну лі ся ў мі лі цыю.

За ве дзе на кры мі наль ная спра ва за кра дзеж, зла чын ства, учы не-

нае ў буй ным па ме ры, якое ка ра ец ца па збаў лен нем во лі на тэр мін 

ад двух да ся мі га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці або без кан фіс ка цыі, 

па ве да мі лі ў Са вец кім РУ УС г. Мін ска.

Сяр гей РА СОЛЬ КА




